
Casa de grădină oferită de „Informaţia de Mureş” merge la unul dintre cei mai fideli
cititori ai ziarului nostru, Ioan Anca din Valea Largă  A trimis mai multe taloane şi
norocul i-a surâs sâmbăta trecută, când a fost extras din urnă talonul cu numele lui   

Câştigătorul este fanul doamnei Popescu şi regretă că în ultimele numere nu s-a putut
delecta cu pamfletul preferat   Doamna Popescu va reveni curând
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Primarul din Târgu Mureş, Dorin
Florea, a anunţat că jumătate din
poliţiştii comunitari urmează să fie
disponibilizaţi, măsuri similare
urmând să se fie luate şi la Grădina
Zoologică şi serele oraşului. 

Cora Muntean

“Am făcut un calcul cum să de-
grevez bugetul cu motoarele tu-
rate. Deci, era clar să gândesc aşa
şi atunci am cerut un calcul de efi-
cienţă. Deci, din 150 de angajaţi ai
Poliţiei Comunitare, vreo 70 de an-
gajaţi. Am cerut să se găsească o
soluţie prin care 50-60 de oameni
să fie angajaţi la o firmă privată, iar
în momentul în care am nevoie de
personal să îl pot recupera”, a de-
clarat Florea. Edilul a precizat că îi
pare rău că este nevoit să ia această
măsură „Îmi pare rău şi acum
după ce am mers trei ani cu acei
oameni. Trei ani la oamenii aceştia
le-am luat uniforme, bastoane, pu-

S-au dus vremurile când furai
flota dintr-o semnătură şi mili -
onul de dolari pocnind din
degete. E tot mai greu de furat în
ţara asta şi chiar trebuie să faci
nişte eforturi intelectuale de ul-
terior nu-ţi mai tihneşte nici va-
canţa cu pipiţa, nici nisipul de la
Monte Carlo, şi nici măcar fala că
eşti şmecher. S-au dus vremurile
când la o şpagă de 10.000 de euro
se spunea în scârbă „sunt buni de
o ciorbă”. Nu aş vrea să reamin -
tesc un subiect la auzul căruia
mulţi români se pregătesc să
arunce televizorul pe geam, cazul
Ridzi, dar fiind cel mai recent,
trebuie să-l dau exemplu. A

şmecherit şi doamna asta nici un
milion de dolari şi toată ţara s-a
isterizat. Şi doar nu a cheltuit
banii publici pe plăcerile ei per-
sonale (nici măcar nu fumează),
ci chiar pe fata preşedintelui. Acu,
Doamne iartă-mă, dar trebuia să
se descurce şi fata lui Zeus la
alegeri. Că doar nu era ca mân-
dreţea ei de chip să fie înjosită pe
hârtie ordinară, trebuia obligato-
riu de calitate. Nu ne-am fi simţit
noi, ca români, înjosiţi dacă foto-
modela nu beneficia de servicii de
calitate? Şi ea, biata, de unde să
aibă, dacă nu a făcut „vânzări an-
terioare” ca sora ei?
Dacă madamele preşedintelui,
Ridzi, Udrea şi altele, nu au bani
de la buget, adică de la noi toţi,
atunci cine să aibă? Problema e
că nu se mai poate fura, că nu
mai prea este de unde. Bine, tot
se fură, dar nu ca pe vremuri, să
nu le plângem de milă. Să zicem
că nu se face veci autostrada, dar
se pompează bani în ea; să zicem
că se mai fac zece concerte cu
patru scânduri zise scenă de o

sută de mii de euro fiecare; să
zicem că se vând toate aparta-
mentele clientelei prin „prima
casă”; să zicem că se dă un tun
modest o dată pe săptămână.
Într-o bună zi toate acestea se vor
termina pentru că vin tare din
urmă şi tot mai numeroşi,
flămânzii, şomerii şi datorii vân-
duţi. Categorie în care intră şi
majoritatea poliţiştilor, medicilor,
dascălilor, magistraţilor. Şi atunci
nu ştiu cine îi va mai apăra de
furia mulţimii pe corupţii politi-
cieni.  
P.S.  Polonia a fost ţara care a dat
de nenumărate ori cu tifla Uniu-
nii Europene şi şi-au expus cu
mândrie instalatorul polonez. De
marţi polonezul Jerzy Buzek este
noul preşedinte al Parlamentului
European.
Politicienii români au stat mereu
ca ghiocelul în faţa europenilor.
Nici nu strănuta bine Europa, că
noi eram îndo paţi cu aspirine.
România a ob ţinut un profund
dispreţ şi puţină condescendenţă
din partea “stăpânilor”. 
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Nici furatul nu mai e 
ce a fost odată

Cora Muntean

Lacul Garda din orăşelul Sirmione - PCSABI

editorial

Gust amar în 
PSD Luduş

PSD Luduş i-a retras recent spri-
jinul politic lui Ioan Armenean,
consilier local şi preşedinte la
nivel naţional al Patronatului Za-
hărului, dar şi directorul fabricii
de zahăr din localitate. Preşedin-
tele organizaţiei, Ovidiu Dancu,
spune că decizia este la nivel
local şi urmează a fi supusă
aprobării forurilor judeţene. „S-a
implicat foarte puţin în campania
electorală, deocamdată atât pot
spune”, a declarat Dancu. Liderul
local, fost primar al Luduşului
până în 2008, ar fi supărat pe
Armenean şi pentru că acesta
acesta a votat în CL proiectul ac-
tualului primar, Florin Urcan
(PDL) de construire a unui Aqua
Park. „Da, am votat, dar nu
aceasta este problema. Între
Dancu şi Urcan sunt războaie
vechi, care nu duc la progres. Eu
înţeleg să sprijin primarul, de la
orice formaţiune ar fi, dacă
înţelege să acţioneze în folosul
comunităţii. Eu sunt în PSD
chiar de la început şi nu am mai
fost la un alt partid. Dar nu
agreez discursuri cu citate din
Stalin. PSD a avut o campanie
haotică şi mi-am permis să le
spun asta. Dacă mă puneau la
lipit afişe, făceam numai asta, dar
dacă mi-au cerut părerea le-am
spus-o”, a declarat Armenean. El
a precizat că renunţă la funcţia
de consilier local, nu contestă de-
cizia şi nici nu trece la PD-L ci
rămâne cu conducerea fabricii şi
a Patronatului Zahărului. PSD
Luduş are în CL 5 locuri. Un alt
consilier, Cornel Ercean a primit
avertisment. (C.M.)

ŞTIRI pe scurt

Primăria Târgu Mureş disponibilizează
jumătate din poliţiştii comunitari

Austriecii au dat 4,5 milioane de euro pe Carbid Fox
Vânzarea societăţii Carbid Fox din Târnăveni ar putea reprezenta
o gură de oxigen pentru localnici şi speranţa că noul proprietar le
va asigura măcar câteva locuri de muncă, dar ar putea fi doar o
oportunitate pentru investitor de a valorifica fierul vechi de pe
imensa platformă industrială. Deocamdată, doar marii creditori
sunt în câştig, pentru că îşi pot recupera o parte din bani. 

Societatea Carbid Fox din Tîrnăveni,
aflată în stare de lichidare judiciară, a
fost vândută cu 4,5 milioane de euro
către SC Terra Holdings din judeţul

Ilfov. Lichidatorul judiciar Dănilă Bu-
culeu de la firma Coreli Consult
IPURL,  a declarat că societatea care a
cumpărat platforma chimică a achitat

lane, pistoale să le zic acum „plecaţi
acasă”. Să-ţi vină un bărbat care
conduce o familie spunând că soţia
e gravidă, că are doi copii, că nu are
unde să meargă, e greu”, a arătat
Dorin Florea. Acesta a spus că ia
măsuri de disponibilizare şi la Gră-
dina Zoologică pentru că nu este
eficientă. “Lucrul pe care l-am dis-
pus ca şi strategie este eficientizarea
unor servicii. Eu nu încerc să con-
duc Primăria doar după eficienţă ca

pe un SRL, nu, sunt lucruri pe care
le fac obligatoriu – pentru că o
grădină Zoologică nu e eficientă.
Atunci le-am cerut tuturor să
găsească o modalitate prin care
20% din acest personal trebuie să îl
reducă”, a precizat primarul. 

Directorul Grădinii Zoologice,
Bereczki Baltazar, a declarat că nu
ştie nimic despre această măsură şi
că oricum nu are de unde face re-

duceri. “Noi avem 32 de angajaţi cu
mine cu tot şi 6 posturi vacante.
Probabil la asta s-a referit, că cele 6
posturi nu vor mai fi scoase la con-
curs. Cât despre eficienţă, vreau să
vă spun că anul trecut a fost consi -
derat un an record ca număr de
vizi tatori iar în acest an, până astăzi
avem mai mulţi vizitatori decât tot
anul trecut”, a declarat directorul
Zoo Târgu Mureş. 

10% din sumă, care reprezenta
garanţia de participare la licitaţie, ur-
mând ca până la sfârşitul lunii să
achite încă 30% iar în 100 de zile lu-
crătoare restul sumei. „Au cumpărat
societatea liberă de sarcini şi au spus
că intenţionează să menţină profilul,
în sensul că vor să facă o fabrică de var.
Acum, nu ştiu dacă îşi vor păstra in-
tenţiile. Vânzarea s-a făcut cu acceptul
Adunării Creditorilor. Suma încasată
ne va permite să achităm datoriile
către marii creditori care sunt băncile,
Electrica, EON, Finanţe şi Primăria
Târnăveni. Mai urmează 70 de alţi
creditori, însă pentru acţionari nu vor
ajunge banii”, a declarat Buculeu.
Societatea se întinde pe 40 de hectare;
imobilele, clădiri şi hale industriale,
urmează să fie demolate în proporţie
de 70%. Odată cu aceste bunuri, so-
cietatea a cumpărat însă şi ceea ce au-
torităţile de mediu numesc „bombe
ecologice”, adică o jumătate din
suprafaţa batalului şi halda de steril

solid. „Noi aşteptăm raportul final al
Apelor Române, însă cumpărătorul a
acceptat să preia şi obligaţiile legate
de aceste bataluri de reziduuri chi -
mice. Este vorba despre 50% dintr-o
suprafaţă de 7,6 hectare dintr-un batal
şi halda de steril”, a declarat direc-
torul Carbid Fox, Sorin Ignat. Acesta
a precizat că acţionarii majoritari ai
firmei care a cumpărat sunt din Aus-
tria şi că vor veni săptămâna viitoare
la Târnăveni pentru a decide exact ce
vor face. Din primele intenţii aceştia
dau o speranţă de creare a 100 de
locuri de muncă prin deschiderea
acestei fabrici de var.
Societatea Carbid Fox a fost unul din-
tre obiectivele industriale etalon din
Târnăveni, având 2000 de muncitori
în perioada de apogeu, 2002-2003. 
Fiind mare consumatoare de gaz, în
2006 a fost în incapacitate de a plăti o
factură la gaz. În aprilie 2006 a fost
declarat falimentul societăţii care mai
avea 500 de muncitori. (C.M.)
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Concursul "Câştigă o casă de
grădină" lansat în luna martie
de săptămânalul nostru a luat
sfârşit. După săptămâni de
aşteptări şi sute de taloane
depuse, fericitul câştigător al
premiului în valoare de 3.000
de euro a fost desemnat prin
tragere la sorţi în direct, în
cadrul emisiunii "Viaţa Satului
Mureşean". Ioan Anca este din
Valea Largă şi spune despre
cocheta căsuţă din lemn că
este singurul premiu câştigat
vreodată în cei 60 de ani ai săi. 

Anca Piaskovski

Norocosul câştigător se bucură
pentru moment de marele pre-
miu şi visează cu ochii deschişi
planul de amenajare al casei de
grădină. Începe să îşi închipuie
cum culorile pânzelor pictate de
el în tinereţe se amestecă cu
râsul zglobiu al nepoţilor, un
scenariu închipuit în noua locu -
inţă de vară. Dar apoi oftează cu
amărăciune, căci nu a fost, "din
păcate", binecuvantat cu nepoţi,
iar colecţia de tablouri stă uitată
de timp în ungherele prăfuite ale
casei. Cât despre premiu, spune

că nu are niciun sens o casă
pustie, cu atât mai mult cu cât o
eventuală contravaloare a aces-
teia ar putea să-i mai împuţineze
din neajunsurile bătrâneţii.
Bărbatul rememorează anii de
muncă de la CAP ca şef de fermă,
ca muncitor la fabrica de zahăr
din Luduş, sau la serele din
Câmpia Turzii, ani în care a
reuşit să agonisească de-o gos po -
dărie frumoasă. Atacul cerebral
din 1997 i-a slăbit însă puterile
de la an la an, iar gospodăria a
ajuns treptat în paragină. Dacă
până acum câţiva ani mai avea

energie să crească animale în
jurul casei, acum Ioan are doar
două gâşte ţinute mai mult "ca
să mai cureţe curtea de bu-
ruiană”. “Altceva nu am oricum
ce să le dau de mâncare" con-
stată el cu amărăciune. Iar ceea
ce altă dată fusese o grădină cul-
tivată cu zarzavaturi, acum e
doar o bucată de pământ pe care
ciulinii îşi fac de cap. 
Cu picioarele parţial paralizate,
bărbatul face eforturi să aibă
grijă de mama lui, care e şi ea
paralizată la  pat,  iar în rest îşi
petrece timpul citind presa.
Printre teancurile de macula -
tură, bătrânul a ţinut neapărat să
ne arate că a păstrat  întreaga
colecţie a ziarului "Informaţia de
Mureş", chiar de la prima
apariţie. Ca şi cititor fidel al săp-
tămânalului, Ioan se arată
mulţumit de conţinutul acestuia
şi spune că fiecare număr îi
aduce mereu subiecte intere-
sante şi bune de disecat împre-
ună cu vecinii lui. Deşi nu a
apucat să-i anunţe pe toţi
cunoscuţii despre premiu, noul
proprietar se gândeşte să inau-
gureze totuşi casa, chiar dacă
aceasta nu va sta prea mult la

umbra nucului din ogradă. Îi
pare rău că trebuie să renunţe la
ea, însă pe de altă parte e conş-
tient că dacă ar vinde-o, el şi
mama lui ar putea să o ducă mai
bine o perioadă. Medicamentele
necesare în fiecare lună îl lăsau
cu prea puţini bani din care să îşi
permită să supravieţuiască. Aju-
tat de cele două fiice şi vecini,
Ioan spune că nu vrea să fie o po-
vară pe umerii cuiva, de aceea
vede în vânzarea premiului,
soluţia salvatoare sau măcar
ajutătoare pentru el şi mama lui.

a dăruit PRIMA CASĂ

Congregaţia Surorilor Maicii Domnului din 
Cluj Napoca a câştigat o vilă din Sovata
Balneoclimaterica Sovata a pierdut procesul cu
Congregaţia Surorilor Maicii Domnului, Greco
Catolică Unită cu Roma în procesul ce avea
obiect vila nr. 15 din staţiune, unde
funcţionează Policlica Balneoclimaterică.
Potrivit unei sentinţe, definitivă şi irevocabilă,
a Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie, imobilul a
rămas definitiv în posesia Congregaţiei, ur-
mând ca măicuţele să decidă dacă încasează
chiria sau evacuează policlinica. “Eu cred că

vor păstra policlinica, deoarece măicuţele au
nevoie de bani, nu de o vilă goală în Sovata. Ele
fac diverse acte de caritate în Cluj şi cred că
aceşti bani le-ar ajuta. Chiria nu poate fi nego-
ciată pentru că este reglementată prin lege. În
cazul în care nu ne vom înţelege, deşi eu nu
cred asta, vom muta policlinica în baza de
tratament de la Lacul Ursu. Aici, ne-ar ajuta
mai mult, pentru că este zonă ultracentrală.
Dar dacă nu avem ce face o mutăm. Oricum, şi

aici a fost o improvizaţie făcută în urmă cu 8
ani, când am pierdut sediul iniţial al Policli -
nicii, tot în favoarea unor moştenitori”, a de-
clarat directorul Balneoclimaterica, Fulop
Janos. Măicuţele erau aşteptate marţi să preia
imobilul, însă aflând că este prezentă presa s-au
întors din drum şi au transmis conducerii staţi-
unii că vor reveni. 
Balneoclimaterica, în calitate de moştenitor al
fostei întreprinderi socialiste, a avut 76 de vile

în patrimoniu, însă o parte din acestea au fost
retrocedate. Policlinica Balneară, secţie externă
a Institutului Naţional de Recuperare Medicală
şi Fizică Balneară Bucureşti, este singura uni-
tate medicală din Sovata şi are aproximativ 60
de angajaţi. Aceasta asigură în primul rând
tratamentul persoanelor care vin cu bilete de
la stat. Anul trecut, aici au fost trataţi aproape
9.000 de pacienţi, afecţiunile fiind mai ales de
natură ginecologică şi reumatică. (C.M.)

Informatia de Mureş

Până în acest moment, este
cel mai mare premiu oferit de
„Informaţia de Mureş”. Ne bu-
curăm că a ajuns la un cititor
fidel al ziarului nostru. Ne
propunem ca până la sfârşitul
anului să mai avem un con-
curs, cu un premiu la fel de
mare sau chiar mai mult. Şi
de acum, cel puţin odată la 6
luni, vrem să oferim premii
consistente cititorilor noştri.
Desigur, pe lângă informaţiile
şi reportajele pe care le
realizează colegii noştri.
Campaniile derulate prin
intermediul ziarului şi
televiziunii ne ajută să fim
mai aproape de oameni.

Cristian Georgescu

director general
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Românii sunt intoleranţi, ţiganii
preferă să fure în loc să
muncească iar autorităţile inter-
vin, ca măsură de prevenţie, doar
atunci când situaţia scapă de sub
control-acestea au fost princi-
palele caracteristici şi scuze ale
conflictelor din România produse
între comunităţile locale şi romi. 

Cora Muntean

De la conflictul din Hădăreni, din
1993, care a fost primul, dar şi mai
sângeros, până la cele recent petre-
cute nu s-a găsit nicio modalitate
de a instaura pacea. S-au alocat
bani mulţi pentru integrarea
romilor însă, dacă nu au ajuns în
folosul personal al celor care se er-
ijează în implementatori ale pla-
nurilor de pace şi reconciliere, au
fost risipiţi pe seminarii în staţiuni
exotice, de la care au fost omişi
exact cei care sunt în cauză. 
Scandalul care a izbucnit în urmă
cu o săptămână în comuna
harghiteană Sâncrăieni a avut loc
pe baza unui conflict mocnit între
localnicii maghiari şi romi; în mod
sigur acesta va fi numit ca şi cele
de la Hădăreni, Apalina (Reghin) şi
multe altele, un conflict interetnic.
Realitatea este că oamenii au su-
portat şi furturile din grădini, case
şi de pe ogoare, au trecut şi peste
frica de a fi loviţi în cap în plină zi,
însă înjunghierea unui localnic de
către un rom, cunoscut ca fiind vi-
olent. Scenariul este identic cu cel
din Hădăreni, însă consecinţele
mai puţin dramatice. 

Răscoala de la Sâncrăieni
După incident, peste 400 de
locuitori de etnie maghiară, care
spun că „le-a ajuns cuţitul la os”, s-
au adunat hotărâţi să-şi facă sin-
guri dreptate: au fost incendiate
două grajduri şi o şură aparţinând
romilor. Înainte de a escalada con-
flictul, instinctul de conservare a
fost mai puternic: romii, cu copii
şi bătrâni, au fugit în pădure şi s-
au ascuns. Chiar şi cei care nicio-
dată nu au furat şi care se purtau
cuviincios cu localnicii au simţit că
ar putea deveni ţinta mâniei oame-
nilor. Peste 150 de mascaţi, jan-

darmi, politişti şi pompieri au de-
scins în localitate pentru a calma
spiritele şi au rămas acolo peste
noapte. Pompierii au stins focul,
victima nu a murit, iar agresorul,
Vancsa Gabor, a fost ridicat de
poliţie. Operaţiune ca la carte, care
însă a calmat doar pe moment
spiritele. Oamenii au încercat să le
explice oamenilor legii că sunt
terorizaţi de romi de ani, că aceştia
le fură bunurile şi că sunt agresivi.
Primarul comunei, Szekely Erno,
a explicat foarte clar că atâta timp
cât faptele lor antisociale nu sunt
pedepsite, romii se cred deasupra
legii. "Oamenii au suportat mult
timp să fie furaţi de către o pătură
socială care nu lucrează, care
trăieşte pur şi simplu pe spinarea
lor. Însă i-a înfuriat agresivitatea
dovedită de unul dintre membrii
comunităţii rome, care a în-
junghiat miercuri un localnic. Vic-
tima se află acum în afara oricărui
probleme, iar agresorul, Vancsa
Gabor, a fost ridicat de către
poliţişti. Cu toate acestea, nu a
primit mandat de arestare de la
procuratură, aşa că s-a întors acasă
joi seara şi a trecut din nou la
ameninţări”, a explicat primarul.
Edilul l-a caracterizat pe cel pe
care poliţia doar îl plimbă cu
maşina, după care este liber să facă
ce vrea. "Vancsa Gabor este un om
agresiv, care acum două luni a
mânat caii peste un autoturism
marca Tico, care era parcat regu-
lamentar, distrugând maşina. Nici
atunci nu a fost luat la rost. Astfel,
ei au senzaţia că sunt deasupra
legii”, a precizat primarul. 
La Sâncrăieni s-a lăsat o linişte
înşelătoare: deocamdată oamenii
au renunţat la furcile şi coasele cu
care s-au înarmat joi seara decişi să
pună capăt nedreptăţilor. Dar au
început să strângă semnături, de-
cişi să convingă autorităţile să îi
mute pe romi din comună. 
După o noapte petrecută în pă-
dure, romii au început să coboare
în sat cu teamă, cu copii flămânzi,
speriaţi şi înfriguraţi, oarecum
spăşiţi. 
În sat au rămas cinci poliţişti şi
cinci jandarmi pentru a preveni
reizbucnirea conflictului. erau la

Sâncrăieni, pentru a preveni
reizbucnirea conflictului.
În comună trăiesc 52 de familii de
romi, în total 189 de persoane.
Posibil ca Vancsa Gabor să se în-
toarcă şi mai rău şi mai pornit să-
şi facă dreptate, sau alţi prieteni
de-ai lui să încerce să-l răzbune.
Poliţiştii spun clar că tot conflictul
este pe un fond social precar. 

La Hădăreni nici acum nu este
pace

În septembrie 1993, în urma unei
altercaţii asemănătoare celei din
Sâncrăieni, doar că victima Cră-
ciun Cheţan a murit, concescinţele
au fost extreme de dramatice.
Sătenii au incendiat casele romilor,
4 dintre ei au murit şi 14 case au
ars. 
A urmat un proces foarte lung,
sătenii au fost condamnaţi iar
CEDO a dat câştig de cauză
romilor. În 2006 Guvernul s-a an-
gajat să implementeze în sat un
program de dezvoltare durabilă cu
un milion de dolari.Toată lumea
visa ca va fi bine, că Hădăreniul va
deveni cel mai European şi demo-
cratic sat din România. Bani arun-
caţi în vânt: milionul de dolari
destinat reconstruirii satului a fost
risipit. Dintre toţi oficialii români

şi europeni care s-au plimbat prin
Hădăreni, niciunul nu mai pare in-
teresat dacă oamenii se înţeleg sau
nu. A fost însă marcat cu roşu încă
un punct în România unde drep-
turile omului sunt călcate în pi-
cioare. 
Cartierul Apalina din Reghin, co-
muna Band, cartierul Viilor din
Sighişoara, Târnăveni- sunt local-
ităţile în care se aşteaptă oricând
izbucnirea unui conflict de pro-
porţii între localnici şi romi. Au-
torităţile semnalează presa, pentru
a fi consemnat că “eu am spus” şi
îşi cumpără o pungă cu pop corn
în aşteptarea “imaginilor terifi-
ante” care ar putea ilustra incom-
petenţa lor. 

Autorităţile semnalează şi, cat atât

În 24 februarie prefectul de Mureş,
Marius Paşcan, declara că în judeţ
există iminente pericole de con-
flicte interetnice, româno-
maghiare, dar şi cele declanşate de
romi. Prefectul a spus că există lo-
calităţi unde oamenii au atenţionat
că este posibilă reeditarea unui
nou Hădăreni. „Sunt şi alte focare
de conflict în judeţ, pe care eu
încerc să le dezamorsez. Romii
sunt nemulţumiţi că nu le sunt
promovate proiectele şi nu sunt

susţinuţi decât declarativ de către
administraţia publică şi unele
ONG-uri”, a declarat Marius Paş-
can. El a precizat că în aceste situ-
aţii trebuie să fie atenţionaţi şi
magistraţii legat de deciziile pe
care le iau. „În situaţii concrete de
conflicte la nivelul comunităţii s-a
întâmplat ca poliţistul să-i
sancţioneze pe cei care se fac vino-
vaţi de furturi şi agresiuni. Faptele
s-au repetat, comunitatea a ajuns
să se simtă desconsiderată, nu s-au
luat măsuri legale. Poliţia a încer-
cat să-i sancţioneze, trimitea la
Parchet propunere de reţinere şi
nu primeau feed-back şi s-a ajuns
că sute de oameni mi-au cerut ofi-
cial să iau o măsură. Acei oameni
se lăudau că ei sunt intangibili din
punct de vedere legal iar oamenii
spuneau că vor ajunge să-şi facă
singuri dreptate, să se ajungă la un
al doilea Hădăreni. Pentru că am
văzut rapoartele poliţiştilor în care
nu spuneau de ce s-a ajuns la de-
generarea conflictului şi i-am
rugat să îmi scrie explicit că au
făcut propunerea de reţinere
procurorului şi că acesta a refuzat
în mod repetat să ia măsură fermă
de reţinere a persoanei în cauză”,
a declarat prefectul. 

Intoleranţă, lene şi indiferenţă
Conflictele dintre romi şi comunităţile unde trăiesc au aceleaşi scenariu

Secuii votează în alb 
Supăraţi că autonomia întârzie să vină,
secuii au decis să participe, dar să nu se
bage la alegerea viitorului preşedinte al
României.
Conducerea Consiliului Naţional Secuiesc
(CNS) a hotărât ca la algerile prezidenţiale
să îndemne populaţia maghiară să dea
voturi nule, nevalabile, protestând în acest
fel faţă de neadoptarea statutului de
autonomie a Ţinutului  Secuiesc.

Preşedintele CNS, Izsak Balazs, a afirmat că
ajuns la această decizie având în vedere şi re-
fuzul de până acum al Parlamentului
României de a dezbate măcar propunerea lor
legislativă privind autonomia, lipsa de-
schiderii la dialog din partea instituţiilor stat-
ului pe această temă şi chiar „ostilitatea” cu
care este privită iniţiativa lor legislativă
privind statutul de autonomie a Ţinutului
Secuiesc.
„În asemenea situaţie considerăm că secuii

pot să voteze nul sau să pună mai multe
ştampile, în afara buletinului. Făcând o
referire simbolică „anulat” începe cu aceeaşi
literă ca „autonomie” şi noi optăm şi în con-

tinuare pentru autonomie”, a spus Izsak.
Preşedintele Traian Băsescu a făcut mai
multe vizite în Secuime şi a mizat că
nemulţumirea locuitorilor zonei faţă de po-
litica UDMR îi va determina pe secui să-i dea
votul. 
UDMR şi-a desemnat candidatul la preşed-
inţie în persoana lui Kelemen Hunor, un
politician moderat care nu a căzut prea des
pe panta autonomiei. (C.M.)

„Anulat” începe cu aceeaşi literă ca
„autonomie” şi noi optăm şi în conti-
nuare pentru autonomie Izsak Balazs
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Blocul-bombă ecologică
Un bloc din Târnăveni adăpos -
teşte 66 de familii de romi care
au peste 100 de copii. Aceştia
sunt principala, chiar singura
sursă de venit a familiilor, respec-
tiv alocaţiile primite. Mamele nu
se tem de bolile copiiilor, ci îi
păzesc să nu-i mănânce noaptea
şobolanii. Blocul şi zona în gene -
ral “se bucură” de o proastă
reputaţie în ochii locuitorilor,
care preferă să îi ignore şi ocolească.

Cora Muntean

În Târnăveni este cunoscut drept
"Blocul Fantomă", dar în realitate
nu este nicidecum invizibil. Dim-
potrivă, pare un mare muşoroi pe
lângă care mişună zeci de copii,
dezbrăcaţi şi murdari. Nici părinţii
nu o duc mai bine, însă când este
vorba de ziarişti ştiu să negocieze.
Pe de o parte spun că le este ruşine
să fie prezentaţi mereu ca rebuturi
ale societăţii, dar se declară şi
dezamăgiţi că, deşi sărăcia lor a
umplut paginile ziarelor şi
ecranele televizoarelor, nimeni nu
a venit cu o soluţie concretă.
În afară de "cârpituri" ale blocului
şi promisiuni de mai bine nu au
primit. Ţiganii sunt dispuşi să îţi
arate lumea în care trăiesc, atâta
timp cât la rândul tău eşti dispus
să îi ajuţi. 

Bloc cu WC în curte

Vecinii lor, câteva familii de
români, îşi aduc aminte că romii
au ajuns acolo acum mai bine de
treizeci de ani. Pe atunci erau
mult mai puţini, dar în timp fie au

fost şi alţii mutaţi, fie s-au perindat
familii care au locuit acolo fără
acte. Romii au garsoniere cam cât
un garaj, pereţii sunt scorojiţi iar
când plouă apa se scurge prin
acoperiş.
Cândva exista la fiecare nivel o
baie comună, dar acum a fost
transformată în locuinţă, aşa că în
spatele blocului li s-a construit un
WC din lemn. "Periodic se face de-
ratizare, dezinsecţie, dezinfecţie şi
am desemnat dintre ei, persoane
care să facă mereu curăţenie. Din
păcate, există printre ei răuvoitori
care fac în aşa fel încât, după
câteva zile mizeria e la loc. Cu cei
de la Serviciul Social am curăţat şi
canalul din faţa blocului, apoi îm-
preună cu Poliţia Comunitară,
Jandarmenia şi Poliţia municipiu-
lui încercăm mereu să ţinem sub
control situaţia din acea zonă pen-
tru a nu degenera în acte de vio-
lenţă."a spus primarul Adrian
Matei. Edilul a adăugat că este in-
teresat de soarta acestor oameni şi
că, împreună cu aleşii locali, caută
o soluţie pentru aceştia.  

Viaţa printre şobolani şi diplome

Viaţa lor nu are aproape nimic
comun cu o viaţă normală, iar
puştii nici nu ştiu ce este copilăria.
O fetiţă cu ochii mari întrebători
spune mândră din prag că are zece
ani şi are grijă de fraţii ei mai mici.
Imediat au apărut lângă ea alţi
patru plozi şi prin uşa între-
deschisă zăresc un prunc dormind
în pat şi un altul ghemuit într-un
amalgam de haine pe jos. Aşa am
aflat că sunt în total 8 fraţi, iar

părinţii sunt plecaţi la serviciu "cu
ziua" pentru a le putea pune zilnic
pe masă măcar o bucată de pâine.
A auzit de şcoală, dar spune că nu
merge pentru că nu are cu ce se
încălţa. 
În altă locuinţă întâlnesc o mamă
care, de teama şobolanilor, stă
noapte de noapte trează să-şi veg-
heze pruncul. "Patruzeci de
şobolani intră noaptea la mine în
casă şi sunt uite aşa de mari" îmi
explică îngrozită femeia, arătând
jumătate din mână. "Dacă dorm,
vin şobolanii şi-mi mâncă copilu'.
Am cerut un sac de ciment să
astup gaura şi... nimic. Am astu-
pat cum am putut, dar degeaba,
că rod hăştia tot", spune tânăra
care e nevoită seară de seară să îşi
ascundă mâncarea la vecini, de
teama rozătoarelor. Face rost de
bani cum poate, dar este sinceră.
"Fur fier de prin fabrică şi-l vând
ca să am ce pune pe masă..." re-
cunoaşte ea. 
O fetiţă mai curată mă ia de mână
şi mă duce într-o încăpere unde
trăieşte familia ei şi îmi şopteşte
mândră că ea merge la şcoală şi
chiar a luat premiu. Îmi arată cu
mândrie diploma. 
Fiecare uşă deschisă duce către o
poveste tristă, un tablou sumbru
pe care nici măcar florile de plastic
peste care s-a aşezat praful şi mize -
ria nu reuşesc să-l facă mai vesel:
sunt şi bătrâni neputincioşi şi
tineri ignoranţi şi copii nevinovaţi. 
Întrebaţi care ar fi cea mai mare
dorinţă a lor, romii spun că îşi
doresc locuri de muncă.
Spun că de foarte multe ori le-au
trecut pragul străini, interesaţi să
le filmeze modul de trai, dar că
nici mediatizarea situaţiei lor nu a
rezolvat situaţia. 

Povestea neromanţată a romilor din oraş:

PUBLICITATE
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Indiferenţi la ameninţările furnizorului de apă

Sute de târgumureşeni 
au rămas fără apă

Investitorii înscrişi în asociaţia investitorilor FNI din Mureş au
început să îşi primească banii din data de 13 iulie, după câţiva ani
de procese pe care le credeau interminabile.

Andrei Romanică

“Am avut speranţa că îmi
voi primi banii. Cu o

pensie de 500 de lei
m-am descurcat

foar te greu. Soţul
meu a murit,

am crescut 

doi nepoţi, fără mamă, fără tată.
Când am auzit că se dau banii am
venit aici la sediul asociaţiei
plângând de fericire”, a spus
plângând  Kolo Ileana, o femeie de
69 de ani.
„Am avut încredere în această aso-
ciaţie de la bun început. Am fost
bine reprezentaţi în instanţă chiar
dacă procestul a durat mulţi ani. În
sfârşit bucuria a venit, banii deja i-
am primit”, a spus Mircea Ciulei în
vârstă de 56 de ani.
Din anul 2000, de când FNI a dat

faliment, în majoritatea ora -
şelor mari ale ţării s-au în-

fiinţat asociaţii având
drept scop

apă rarea

drepturilor investitorilor FNI în
procesele care au fost intentate
statului român. Şi în Târgu Mureş
s-a înfiinţat în 2001 “Asociaţia In-
vestitorilor FNI”, cu  Alexandru
Hârşan preşedinte şi reprezentată
de avocatul Doina Solomon. Pro-
cesul civil a început în  anul 2001,
când s-a şi constituit Asociaţia In-
vestitorilor FNI. În acest proces
civil fiecare persoană trebuia să

achite  taxa de timbru

conform celor solicitate de către
Tribunalul Bucureşti, secţia co -
mercială. Deşi iniţial în asociaţie
au fost înscrise aproximativ 1.300
de persoane, au mai rămas doar
300 de persoane, deoarece majori-
tatea membrilor nu au acceptat să
plătească taxa de timbru ceea ce a
condus  la excluderea  lor  din pro-
ces. Litigiul  a durat nouă ani, ul-
tima şedinţă de judecată a fost în
luna februarie 2008. Cauza s-a
judecat  în primă instanţă la Tri-

bunalul Bucureşti, secţia

comercială, pe urmă dosarul a
ajuns  în apel,  la Curtea de Apel
Bucureşti şi apoi  în  recurs  la
Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie. 
Prin hortărârea judecătorească  ce
constituie  titlul  executoriu  au
câştigat procesul şi s-au obţinut
des păgubiri  la  valoarea de  103.700
lei vechi (10,37 lei) per unitate de
fond,  cu obligarea debitorului de a
achita şi un coeficient de inflaţie
pentru perioada cuprinsă între data
căderii fondului şi până la data efec-
tuării plăţii. 
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Investitorii FNI îşi primesc banii înapoi

3,5
de Mureşde Mureş

Compania Aquaserv din Târgu
Mureş a siatat, începând de luni,
furnizarea apei potabile către 33
de agenţi economici şi 100 de
case particulare ca urmare a
datoriilor extrem de mari
acumulate de către acestea şi a
lipsei de reacţie la somaţiile
trimise de companie. 

Cora Muntean

Datoriile cumulate ale clienţilor
către care se sistează furnizarea
apei potabile, sunt de aproximativ
300 de mii de lei. “Această decizie,
deosebit de neplăcută, a fost luată
după ce au fost parcurse toate
etapele legale, în încercarea de a
recupera datoriile scadente pe care
cei 75 de agenţi economici şi 145
de consumatori casnici somaţi ini -
ţial, le aveau către companie. O
parte dintre cei somaţi şi-au achi-
tat parţial sau în totalitate datoriile,

însă o parte importantă au dat
dovadă de un dezinteres total faţă
de somaţiile de plată trimise în-
cepând cu data de 22 iunie şi nu au
efectuat plăţi semnificative pentru
diminuarea datoriilor. Către aceş-
tia suntem nevoiţi să recurgem la
măsura extremă, dar în deplină
conformitate cu legislaţia existentă
în domeniu”, a declarat purtătorul
de cuvânt al companiei, Nicolae

Tomuleţiu. Acesta a adăugat că, din
cauză că până acum nu s-a luat
această măsură extremă, mulţi au
ignorat că trebuie să şi achite con-
travaloarea produsului şi servici-
ilor oferite de Aquaserv. “Este
foarte important ca toţi locuitorii
oraşului, nu doar cei care sunt la
zi cu facturile, să  înţeleagă că ser-
viciile de furnizare a apei potabile
şi canalizare de care beneficiază

zilnic trebuie plătite la fel ca şi ori-
care altă utilitate publică. Indife -
rent că este vorba de apă, gaz,
energie electrică sau termică, fac-
tura aferentă acestor servicii tre-
buie achitată, deoarece în caz
contrar se ajunge în situaţia ne-
dorită în care furnizarea serviciului
respectiv este sistată”, a precizat
Tomuleţiu. 
Compania Aquaserv are de încasat

datorii scadente de peste 13 mili -
oane de lei, ceea ce reprezintă va -
loarea producţiei totale de apă
potabilă aferente unei perioade de 4
luni. “Este important de reţinut fap-
tul că unele datorii sunt vechi încă
din anul 2006. În consecinţă Com-
pania AQUASERV a acumulat la
rândul său, datorii scadente către
furnizorii săi în valoare de peste 3,8
milioane de lei. În cazul în care
aceste datorii nu sunt achitate, este
pusă în pericol furnizarea apei pota-
bile către toţi consumatorii din
oraş”, a precizat oficialul companiei.
Compania Aquaserv a înştiinţat cu
privire la situaţia creată instituţiile
interesate, şi anume: Autoritatea
judeţeană de Sănătate Publică
Mureş, Oficiul Judeţean pentru
protecţia Consumatorului Mureş,
Inspectoratul Regional pentru
Protecţia Consumatorilor Mureş,
Primăria Tîrgu-Mureş şi Instituţia
Prefectului judeţului Mureş. 

Compania

Aquaserv

are de în-

casat datorii

scadente de

peste 13 mil-

ioane de lei



Mihai Teodor Naşca

Ne plimbăm puţin prin Prefec-
tura Karditsa din Grecia, însă nu
vom omite faptul că până în
Karditsa a trebuit să trec şi prin
Bulgaria. O vorbă străbună spu ne
că la pomul lăudat să nu mergi
niciodată cu sacul, însă pe de altă
parte fiecare pădure îşi are uscă-
turile sale. Am simţit dintotdea -
u na o atracţie vizavi de tărâ murile
elene, însă nu aş putea spune că
locurile pitoreşti sau peisajele
m-au făcut să mă simt acolo ca
acasă, ci altceva, acel altceva pe
care încă nu am reuşit să îl
dibuiesc. Dar vremea nu este
târzie. Au oamenii aceia ceva ce
te face să te simţi ca acasă, fără
să ai vreun moment impresia că
eşti doar tolerat acolo. Grecia

este o ţară mai săracă în resurse
şi atunci e normal că de foarte
mult timp au învăţat să fie gazde
primitoare pentru toţi turiştii.
De dragul lor au învăţat limba
engleză, în mare parte, au în-
văţat să respecte culturile altor
popoare şi, mai ales cred că de-a
lungul timpului, această formă
de găzduire, că le-a intrat în
gene. Aşa am avut eu impresia
pentru că nu au acel zâmbet fals
cu care suntem obişnuiţi mai
ales în zona comercială din
România.

În oraşul Elenei Paparizou
Se ştie faptul că în bătrâna El-
ladă plouă mai puţin de 30 de
zile pe an, însă din cele zece zile
cât am stat acolo, cred că am
prins doar două zile fără ploaie.

Eram pregătit pentru zile cani -
culare, cu temperaturi peste 35
de grade, însă încă o dată mitu -
rile au fost sparte. Nu am avut de
ce să mă plâng, eu fiind mai
obişnuit cu răcoarea. Şi grecii
erau deja sătui de atâta ploaie şi
ce contradicţie în gândire.
Românii s-ar fi bucurat de un pic
de ploaie după atâta caniculă,
însă într-o ţară semiaridă, aşa
cum e Grecia, iată că ploaia nu  e
întotdeauna binevenită. Preferă
să aibă un sistem de irigaţie bine
pus la punct decât să aştepte
mila divină. E de preferat vremea

bună, soare mult, perioadă de
plajă, care este o obişnuinţă pen-
tru cei care locuiesc aproape de
mare. Condiţiile meteo fiind
numai bune pentru un nordic,
zic să  pătrundem puţin în Pre-
fectura Karditsa din Grecia şi,
prin ochii mei, să explorăm
lumea aceasta.
Karditsa este una dintre prefec-
turile Greciei, în sud-vestul
Thessaliei, o zonă preponderent
agricolă, unde predomină cul-
turile de bumbac şi cele de
cartofi şi fasole. Numele prefec-
turii e luat de la capitala regiu-

nii, Karditsa, un orăşel cu apro -
ximativ 35 de mii de locuitori,
recunoscut mai ales pentru un
monument UNESCO, numit
Piaţa Publică (Dimotiki Agora),
dar şi şcolile cu profil tehno-
logic, veterinar şi de silvicultură
sunt renumite. Dacă ar fi să
analizăm un pic mai bine acest
loc, trebuie spus că din acest loc
s-a ridicat Elena Paparizou,
solista trupei “Antique”. Mama ei
este din Karditsa, iar tatăl din
Mouzaki, un mic orăşel la 30 de
kilometri de capitala prefecturii.
Sub semeţia munţilor Pinzi, ce
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De la ospitalierii greci,   
Nu vreau să vorbesc în continuare despre trecerea dintr-o lume în
alta, aceea clasică, ci despre două civilizaţii. Un popas şi un răgaz la
mijloc de vară, într-o vreme a concediilor, o călătorie la care puteţi fi
părtaşi chiar şi prin intermediul acestor rânduri. Între două lumi,
pentru că  vorbim de două ţări vecine şi atât de diferite din foarte
multe puncte de vedere, una cu vechi state în Uniunea Europeană,
alta mai nou venită în marea familie. Când toată lumea face
comparaţii între România şi alte ţări, noi vă propunem să vedeţi
diferenţele dintre Grecia şi Bulgaria. 

Între două lumi:
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la posacii bulgari 
închid asemenea unei coroane
partea plană de câmpie a regiunii,
prefectura Karditsa este un
amestec oarecum ciudat între
câmpurile foarte bune pentru
recoltă şi munţii abrupţi ce îţi
aduc aminte de stâncile drepte
ale Meteorei, obiectiv aflat nu
foarte departe de aceste locuri. La
doar 300 de kilometri de Atena şi
alţi 60 de Larisa, Karditsa repre -
z intă pentru cunoscători un loc
al culturii, şi mai ales cei care au
activat în formaţiile de muzică
cultă ştiu că aici se organizau şi
se mai organizează şi acum festi-
valuri de profil.

Cald la greci
Şi cum grecii au câte o poveste
despre fiecare piatră, despre
fiecare loc, cunoscând foarte bine
importanţa turistică în propria
lor dezvoltare, poate că dacă tot
aici ne aflăm să vă spun câteva
cuvinte despre un alt loc, Mavro-
mati (Ochi negri). Ei bine, acesta
e locul de unde un erou al Greciei
centrale, în Războiul de Indepen-
denţă din 1821, s-a făcut remarcat
şi ulterior divinizat. Este vorba
despre Giorgos Karaiskakis, cel în
cinstea căruia se organizează de
42 de ani un festival internaţional

de folclor, în capitala prefecturii.
La alţi câţiva kilometri de
Karditsa, mai precis 30, dar în-
spre sud-vest găsim lacul artifi-
cial Plastira, denumit aşa după
numele unui general Nikolaou
Plastira, fost prim-ministru al
Greciei, loc de unde apa ajunge în
multe localităţi ale prefecturii,
un fel de mini-mare a zonei.
Fiecare călătorie îşi are farmecul
ei, însă în zona aceasta despre
care vorbim parcă e o întoarcere
în timp. Pe un vârf de deal, asta
ca să nu folosesc cuvântul munte,
se află un orăşel cochet, format în
jurul unei cetăţi cu renume:
Fanari (lumini, lămpaş). Seara,
de la baza dealului e o plăcere să
vezi acest oraş, aducând aminte
de un vechi cartier al Bizanţului
de unde erau trimişi domnitori

pentru Ţările Române. La pacea
şi liniştea din jur îmi spuneam că
aici oamenii sunt feriţi de orice
stres politic sau social. Că aici nu
a pătruns criza de nici un fel, că
aşa cum trăiau acum o sută de
ani, aşa trăiesc şi acum. Doar o
clădire dărăpănată a unei foste
gări aduce aminte de o lume de
demult, în care transportul se
făcea şi pe căi ferate. 
Mouzaki e un orăşel ce are tot ce
vrei pentru a te simţi departe de
lumea aglomerată. Aici simţi cal-
mul oamenilor în cel mai firesc
mod, aici masa este precum o
rugăciune, când nimeni nu are
voie să te deranjeze şi, mai presus
de toate, nimeni nu are treabă cu
tine atât timp cât nu deranjezi pe
nimeni. Aduni tot calmul oame-
nilor, îl condimentezi bine cu

briza locului şi peisajul din jur şi
mai adaugi câteva reţete greceşti
şi obţii starea de spirit a grecilor
thessalieni.

Rece în Bulgaria
Vorbeam la început de o călătorie
între două lumi şi aici voiam să
fac o paralelă cu ţinuturile Bul-
gariei, ţara de tranzit în această
călătorie, vestită pentru legumele
şi trandafirii săi. Sincer, cu riscul
de a deranja pe unii sau alţii, eu
nu aş merge acolo în vacanţe. Şi
nu pentru peisaje, ci pentru
modul în care eşti primit. Neîn-
crederea vameşilor bulgari şi fap-
tul că prin toate locurile pe unde
am trecut nu am găsit un vor-
bitor de engleză să ne putem
înţelege. Chiar mi-aş fi dorit să
găsesc un dram din ospitalitatea

bulgară, cea pe care o vedeam
prin reclamele televizate. Poate
asta se găseşte doar pe malul
mării... că dacă te afli într-o
maşină pe şoselele ei, şi mai ai şi
număr de România, e foarte posi-
bil să faci multe popasuri. Şi din
cauza poliţiştilor, dar şi a dru-
marilor sau a altor probleme de
trafic. Bulgarii trăiesc după alte
reguli şi alte tabieturi, din păcate
nu sunt atât de ospitalieri ca
grecii. Totuşi, pentru a ajunge în
locurile pe unde v-am plimbat, în
Prefectura Karditsa, poţi să iei un
avion până la Thessaloniki sau
Atena, iar de acolo cu un autobuz
ajungi destul de repede.
Cazarea nu este scumpă, şi cred
că o investiţie în această vacanţă
merită toţi banii.
Kalo taxidi!
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Panoramic universitar: Alege-ţi viitorul cu INFORMAŢIA în faţă!

UMF Târgu Mureş scoate peste
o mie de locuri la concurs
Universitatea de Medicină şi
Farmacie Târgu Mureş scoate în
acest an la concurs 450 de locuri
bugetare şi 600 de locuri cu taxă
la 12 specializări. Potrivit
prorectorului ştiinţific, Klara
Brânzaniuc, UMF ar putea avea,
din toamnă, studii tip master.

Fekete Zsuzsanna

Universitatea de Medicină şi Far-
macie Târgu Mureş scoate în acest
an la concurs 450 de locuri buge -
tare şi 600 de locuri cu taxă la 12
specializări. Potrivit prorectorului
ştiinţific, Klara Brânzaniuc, UMF
ar putea avea, din toamnă studii tip
master. "Medicina de laborator,
master de 2 ani, presupune o for-
mare a celor care au competenţă
în biologie, sau chimie sau în
biochimie pentru activitate medi -
cală în laborator clinic, în cercetare
sau în alte domenii”, a precizat
Klara Brînzaniuc. Potrivit acesteia,
masterul urmează să fie evaluat cât
de curând şi va porni, cel mai pro -

babil, în toamna acestui an. Alte
specializări vizate pe anul viitor
sunt cele de management sanitar
sau metodologia cercetării. În ceea
ce priveşte specializările de licenţă,
conducerea UMF rămâne la prin-
cipiul că este mai importantă cali-
tatea, decât cantitatea. Prorectorul
Universităţii susţine că nu au ne -
voie de studenţi care să termine
facultatea în 9 ani şi nu în 6. "Din
păcate, unii ajung acolo să fie în
anul 3 şi să dea examen de anul 1,
şi dacă avem 3 sesiuni pe an, până
la sfârşitul anului 3, poţi să dai de
15 examen, da. Ei, nu e de dorit să
se întâmple, dar am avut studenţi
pe care i-a luat nu 6 ani, ci 9 ani să
facă medicina", a spus Brînzaniuc. 
Conform experienţei anilor prece-
denţi, cea mai mare bătaie se va da
pe locurile de la specializările de la
medicină şi cele de la medicină
dentară. Doritorii trebuie să-şi
depună dosarele în perioada 13-19
iulie şi să achite suma de 200 de lei
taxa de admitere. Proba scrisă, tip
grilă, se va desfăşura în data de 22
iulie şi va dura trei ore. 

Pe lângă specialităţile cunoscute,
precum medicina, asistenţa medi -
cală generală sau tehnica dentară,
din acest an UMF Târgu Mureş are
o nouă specializare. Profilul de edu -
caţie fizică sportivă este autorizat
provizoriu, iar durata studiilor tip
licenţă este de 3 ani. 

Prestigiu recunoscut

Peste 100 de studenţi străini şi-au

depus dosarul la UMF, dat fiind că 
la Târgu Mureş se poate învăţa la
specialitatea “medicină” şi în limba
engleză. “Prestigiul şi renumele
Universităţii de Medicină şi Farma-
cie din Târgu Mureş atrage stu-
denţi din toate colţurile lumii. Unii
sunt cetăţeni ai unui stat din Uni-
unea Europeană, dar vin şi stu-
denţi din Statele Unite ale
Americii, Asia sau Africa. Străinii
sunt cu atât mai atraşi de UMF

Târgu Mureş cu cât taxele sunt ac-
ceptabile. Dacă în SUA un an de
şcolarizare la medicină costă
40.000 de dolari, iar într-o univer-
sitate din Europa ajunge la 20.000
de euro, în Târgu Mureş se învaţă
medicina cu 5.000 de euro”, a de-
clarat prorectorul universităţii.
Deoarece există interes în rândul
străinilor pentru specialităţile
oferite de Facultatea de Farmacie,
UMF doreşte înfiinţarea claselor cu
predare în limba engleză şi în
cadrul acesteia. "La noi studenţii
străini au apreciat altceva, faptul că
noi ne-am ocupat de ei, am încer-
cat să le facem nu numai cursuri
de română. I-am sprijinit să facă
mici excursii să se familiarizeze cu
judeţul, le-am oferit idei vizavi de
ţara noastră şi au fost aşa de încân-
taţi", a spus Klara Brînzaniuc.
Străinii vor putea învăţa în limba
engleză la Facultatea de Farmacie,
cel mai probabil anul viitor, însă în
acest există 50 de locuri în limba
română. La studenţii străini ad-
miterea se face numai pe bază de
dosar.

Recompensă pentru micii matematicieni 
Concursul European de Matematică Aplicată
„Cangurul” este organizat de Ministerul Edu-
caţiei, Cercetării şi Inovării, Fundaţia pentru
Integrare Europeană Sigma (FIES) şi Institu-
tul pentru Dezvoltarea Evaluării în Educaţie
(IDEE ). Pe plan internaţional, concursul
“Cangurul” este organizat de Asociaţia
Internaţională Kangourou Sans Frontieres.

În 2008 au participat aproximativ 5.000.000
de elevi din 43 de ţări. Cangurul-2009 în Ro-
mania şi-a desemnat câştigătorii în urma
probei de baraj din 23 mai. Cei mai buni din
toată ţara au fost premiaţi cu cate o tabara gra-
tuită. Astfel, la nivelul claselor V-VI, din
judeţul Mureş, Szabo Johanna (Liceul de Artă)
a obţinut o tabara în Grecia, la Kalyvas, iar ur-

mătorii o tabară la Poiana Pinului, în judeţul
Buzău, în perioada 28 iunie - 6 iulie. Este vorba
despre Dan Alexandru (Gimnaziul de Stat
“Augustin Maior” Reghin), Ciurca Tudor
(Gimnaziul “Nicolae Bălcescu”), Cormoş Gelu
(Şcoala “Ion Chinezu” Sântana de Mureş),
Solomon Adrian (Gimnaziul de Stat “Tudor
Vladimirescu”) şi Nagy Ors (Gimnaziul “Nico-
lae Balcescu”). Au mai participat de asemenea
Avram Diana (Colegiul Naţional “Alexandru
Papiu Ilarian”) şi Florea Bianca (Gimnaziul
“Dacia”). Ei au fost însoţiţi de profesorul Con-
stantin Bozdog de la Gimnaziul de Stat “Au-
gustin Maior” Reghin. 
Tabara de la Poiana Pinului este situată într-o
zona împădurită, la o altitudine de aproxima-
tiv 400 m, la poalele Dealului Ciolanu şi la 35

km de municipiul Buzău. Este gândită ca o
tabară de odihnă, dar şi de relaxare activă, în
care participanţilor (elevi şi profesori) le sunt
propuse o sumedenie de ateliere, concursuri
şi seminarii. Amintim câteva dintre ele: ate-
liere de ceramică, încrustaţii în lemn, cusături
populare, ritm şi muzică, apoi concursuri de
matematică distractivă, concursul Gazetei
matematice, miss-mister, fotbal, tenis de
masă, şah, badminton, dans, excursie la Vul-
canii noroioşi, drumeţie la Mănăstirea Ciolanu
şi Tabăra de sculptură de la Măgura Buzăului.  
Elevii mureşeni s-au implicat în multe activi -
tăţi, individual sau pe echipe, obţinând nu-
meroase diplome şi premii, printre care: locul
1 la concursul Gazetei matematice (Avram
Diana), locul 1 la concursul de postere (echipa),

locul 2 la Matematică distractivă (Dan Alexan-
dru), locul 2 la Concursul de Miss (Florea
Bianca). Nu în ultimul rând, o parte dintre ei
s-au întâlnit şi au răspuns la întrebările acade -
micianului Solomon Marcus, aflat împreună
cu lotul ce va reprezenta România la
Olimpiada Internaţională de Matematică. 
“Tinerii mureşeni care au participat la această
tabără s-au prezentat la un înalt nivel. Au fost
cuminţi, s-au implicat în toate activităţile care
au avut loc în această tabără. Prezenţa lor la
Poiana Pinului a făcut cinste judeţului Mureş,
şcolilor de provenienţă, profesorilor care îi în-
drumă în frumoasa lume a matematicii dar şi
familiei”, a declarat Bozdog Constantin, pro-
fesorul care i-a însoţit în tabără. (A.R.)
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Te pui cu vara 
de dimineaţă până seara
Andrei Romanică

Provocarea lansată de Televiziu -
nea Târgu Mureş în 6 iulie prinde
teren din ce în ce mai bine. Toţi
cei care sunt prezenţi în Com-
plexul de agrement „Mureşul” pot
lua parte la diferitele concursuri
realizate de către Mişi Kakasi,
prezentatorul acestei emisiuni şi
simpaticele coprezentatoare Alina
Sărmăşan şi Alina Ceuşan. 
Nu staţi acasă, fiţi parte activă la
această provocare şi nu veţi re-
greta! Puteţi asista la filmări,
puteţi participa la concursuri,

într-un cuvânt vă puteţi distra.
Premiile sunt pe măsură şi con-
stau în excursii în străinătate,
produse cosmetice, echipamente
sportive iar cel mai fidel telespec-
tator poate fi câştigătorul unui
scuter.

Concursurile care au loc se
adresează atât copiilor cât şi tineri -
lor, dar şi adulţilor. Cei prezenţi
au putut participa la concursuri
interactive, de înot, tricouri ude,
cauciucuri, bărci, skanderberg,
beţe. Şi în această săptămână
numărul câştigătorilor a fost

mare. S-au căştigat abonamente
la festivalul Peninsula, palete pen-
tru ping pong, căşti de baie, taloa -
ne pentru Mureş Mall în valoare
de 10 lei. Premiul cel mare din
această săptămână a fost o excur-
sie în Grecia care a fost câştigată
de Cosmin Olariu. 

Frumoasele oraşului nu au fost
nici ele uitate. Seducătoarele a-
cestei săptămâni sunt Andrada
Pintea şi Angela Podariu, care au
fost recompensate cu premii pe
măsura frumuseţii lor.

Cosmin Olariu

Andrada Pintea 
Angela Podariu
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Câştigăm mai bine dar avem
mult mai mulţi şomeri 

Direcţia Judeţeană de Statistică
a dat marţi un comunicat cu
privire la evoluţia pricipalilor
indicatori economico-sociali din
judeţul Mureş în perioada
1 ianuarie - 31 mai 2009. 

Cora Muntean 

Efectivul salariaţilor la sfârşitul
lunii mai 2009 a fost de 132.406
persoane, nivel mai scăzut decât la
sfârşitul  anului precedent (-3.908
persoane)  şi decât cel înregistrat
în luna mai 2008 (-6.287 per-
soane). 

Câştigul salarial mediu nominal a
înregistrat o creştere semnifica-
tivă, cifrându-se în luna mai 2009
la 1540 lei brut, cu 12,0% mai
mult decât în luna mai 2008 (+165
lei) şi 1139 lei net (+11,3% ; +116
lei).

Totodată, indicele câştigului sala -
rial real, calculat ca raport între in-
dicele câştigului salarial nominal
net şi indicele preţurilor de con-
sum,  a crescut cu 5,1% în luna
mai 2009 comparativ cu aceeaşi
lună a anului anterior.

La sfârşitul lunii mai 2009,
numărul şomerilor înregistraţi a
fost de 14.188 persoane, cu 3.558
persoane mai mult decât în luna
corespunzătoare a anului prece-
dent, fapt reflectat într-o rată a şo-
majului de 5,7%, în creştere cu 1,4
puncte procentuale faţă de cea de
la sfârşitul lunii mai 2008.
Numărul mediu al pensionarilor
de asigurări sociale de stat a fost în
trimestrul I 2009 de 138.825 per-
soane, cu 3.967 persoane mai mult
decât în perioada corespunzătoare
a anului trecut, pensia medie
cifrându-se la 655 lei, în creştere
cu 115 lei faţă de trimestrul I al
anu lui 2008.

În perioada 1 ianuarie - 31 mai 2009
au fost înmatriculate la Oficiul
Judeţean al Registrului Comerţu-
lui un număr de 91 societăţi
comer ciale cu  participare străină
la capitalul social,  care au subscris
261,1 mii lei, echivalentul a 81.438
USD, respectiv 61.475 Euro. 

Comerţul exterior realizat de
agenţii economici din judeţ s-a
concretizat în primul trimestrul al
anului 2009 în exporturi în valoare
de 114.624 mii euro şi importuri
de 142.529 mii euro. Comparativ

cu trimestrul I al anului 2008, va -
loarea mărfurilor exportate a scă -
zut cu 29,8% (-48.709 mii euro),
iar valoarea importurilor a scăzut
cu 23,2% (-43.110 mii euro).
Deficitul comercial în perioada
01.01-31.03.2009 a fost de 27.905
mii euro, mai mare cu 5.599 mii
euro decât în perioada corespun-
zătoare din anul 2008.

În primele trei luni ale anului
2009, ponderi însemnate în struc-
tura exporturilor (conform clasifi -
cării din Nomenclatorul Com binat
– NC) s-au înregistrat la: materi-
alele textile şi articolele din acestea
(20,8%; 23.794 mii euro), pro-
dusele industriei chimice şi ale in-
dustriilor conexe (20,6%; 23.632
mii euro),mobilier şi produse di-
verse (14,7%; 16.864 mii euro),

maşini, aparate şi echipamente
electrice, aparatele de înregistrat
sau reprodus sunetul şi imaginile
13,4% (15.360 mii euro), în timp
ce la importuri  produsele indus-
triei chimice şi ale industriilor
conexe însumează 16,6% (23.663
mii euro), materialele textile şi ar-
ticolele din acestea 15,5% (22.080
mii euro), produsele minerale
14,1% ( 20.126 mii euro), maşini,
aparate şi echipamente electrice,
aparatele de înregistrat sau repro-
dus sunetul şi imaginile 10,0%
(14.218 mii euro).

În primele 5 luni ale anului 2009,
structurile de cazare existente în
judeţul Mureş au fost gazda unui
număr de 70.498 turişti (cu 13.946
mai puţini faţă de perioada core-
spunzătoare din anul precedent),

care au efectuat un număr de
164.843 înnoptări (- 23.242 faţă de
primele 5 luni din 2008), durata
medie a sejurului fiind astfel de 2,3
înnoptări / turist.

Din numărul total al turiştilor
cazaţi, 16.341 au fost turişti străini
(23,2%), care au efectuat 32.684
înnoptări (19,8% din totalul
înnoptărilor).
După ţara de origine a turiştilor
străini, ponderea cea mai mare au
avut-o cei din Ungaria (3.543 per-
soane; 21,7%), dar şi un număr
semnificativ din: Germania (1.762
persoane; 10,8%), Italia (1.034 per-
soane; 6,3%), S.U.A (862 persoane;
5,3%), Republica Moldova (818
persoane;  5,0%), Spania ( 747 per-
soane; 4,6%) . 

Paradoxurile crizei:

Concurs de teatru medieval la Sighişoara
La Sighişoara începe joi o manifestare
pentru elevii din palatele şi cluburile
copiilor: concurs de teatru medieval. 

Cora Muntean

Proiectul îşi propune reînvierea şi păs-
trarea tradiţiilor comedianţilor şi mene -
strelilor de altă dată, care strânşi din toate
colţurile ţării şi ale lumii, aveau reprezen-
taţii deosebite în Sighişoara. Cu aceasta
ocazie, participanţii vor putea folosi, pe
lângă spaţiile convenţionale, şi spaţii
neconvenţionale, pe care cetatea le oferă
cu atâta generozitate la tot pasul. Se
încearcă în acest mod reînvierea unei

epoci care părea pierdută pentru tot-
deauna. Importanţa acestui proiect constă
în puntea de comunicare realizată prin in-
termediul artei, care facilitează o mai
bună înţelegere a fenomenului de cultu -
ralitate specific.
Sighişoara - oraş al patrimoniului UNESCO,
se întipăreşte profund în mintea şi în su-
fletul celor care au păşit măcar o dată pe
străduţele pietruite ale bătrânului burg
medieval. Aceste străduţe care ignoră în
egală măsură linia dreaptă şi planul ori-
zontal, ascund şi dezvăluie la fiecare pas,
într-o elaborată dar firească scenografie
urbană, tablouri medievale care încântă
ochiul şi incită imaginaţia. Farmecul şi
personalitatea de neconfundat a oraşului,
s-au alcătuit în timp prin armonizarea

depunerilor succesive ale istoriei. Si-
ghişoara, vechi burg construit în secolul
al XII-lea, este cea mai frumoasă şi mai
bine păstrată cetate orăşenească, denu-
mită “Perla Transilvaniei” sau “Mărgaritar
al Târnavelor”, veritabil oraş muzeu, oferă
tuturor vizitatorilor o şansă rară, de a re-
aliza o întoarcere în timp, în atmosfera
medievala de acum câteva sute de ani.
Cele 9 turnuri de apărare ramase, în
frunte cu Turnul cu Ceas, Casa Vlad
Dracul, în care în 1431 s-a născut Vlad
Ţepeş, bisericile, cele 164 de case, stră-
duţele şi piaţetele, fac ca oricine păşeşte
în Sighişoara să se transpună în personaje
de odinioară: cavaleri, domniţe, prinţi,
prinţese, şi să petreacă aici clipe ce nu  se
vor şterge niciodată din memorie. 
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O vedetă populară: Cornelia Ardelean Archiudean

Aşa se întâmplă, din când în
când să asculţi oameni şi să
intri cu totul în povestea lor. O
poveste emoţionantă vă propun
în cele ce urmează, alături de
Cornelia Ardelean Archiudean.
Despre emoţii, succese, despre
destin şi dragostea de viaţă, cu
această artistă a zonei de
Câmpie a judeţului Bistriţa
Năsăud, în cele ce urmează.

A consemnat 
Mihai Teodor Naşca 

Rep: Cum a  apreciat Cornelia
Archiudean primele momente
de glorie pe scenă?  

Cornelia Ardelean Archiudean:
Într-adevăr scena îţi dă o fasci-
naţie deosebită şi atunci când iei
contactul cu ea îţi doreşti mereu
şi mereu să revii acolo, în faţa
publicului deşi emoţiile sunt atât
de puternice încât uneori se în-
vecinează cu tracul. Trebuie să fii
în stare să le stăpâneşti. Sunt
nişte trăiri deosebite, unice.
Toată viaţa mea am avut emoţii
pe scenă, mai ales când a fost
vorba de concursuri când pi-
cioarele nu-mi puteau sta pe
scândura scenei! M-am stăpânit
cu mare greutate… Gândindu-
mă cu respect la cei ce-mi
stăteau în faţă, juriu sau specta-
tori, cu sala plină sau aproape
goală am cântat la fel, cu pasiune
şi respect. Mărturisesc însă că
mă simt cel mai bine în mijlocul
oamenilor, nu neapărat pe scenă
ci în mijlocul lor, să mă uit în
ochii lor şi să văd daca le place
ceea ce le transmit eu, să comu-
nic sufleteşte cu ei. Acest lucru
m-a încântat toată viaţa cel mai
mult: când am văzut că oamenii
au răspuns la sentimentele mele,
transmise de cântecele mele…

Rep: S-a întâmplat vreodată
sa regretaţi faptul ca aţi luat-
o pe acest drum al folclorului? 

C.A.A.: Mi s-a întâmplat de mai
multe ori! Dar nu pentru că aş fi
trădat folclorul ci pentru că un-
eori, din cauze care nu ţineau de
mine, am fost dezamăgită de cele
ce se întâmplau în jurul meu. Mi
s-a întâmplat după 1990 când
eram foarte dezamăgită că ascul-
tam radiourile şi televiziunile
cum ne intoxicau cu fel de fel de
producţii îndoielnice, mi-am pus
întrebarea dacă mai are rost să
continui, nu vedeam cui mai
foloseşte folclorul adevărat. Nu

ştiam dacă ceea ce cântam eu
mai interesa pe cineva. Miracolul
s-a produs într-o zi când mă
aflam în munţii Rarăului, lângă
Pietrele Doamnei. Am cântat
acolo militarilor vânători de
munte aflaţi într-o  tabără de in-
strucţie. Oferisem cu o zi înainte
o casetă cabanierului de acolo,
Gavril Ţâmpău, iar când urcam
spre Pietrele Doamnei am auzit
deodată cântecele mele ră-
sunând peste tot muntele.
Atunci am realizat că acele cân-
tece aveau o valoare deosebită,
răsunau de parcă se înfrăţiseră
cu munţii, ecoul lor se întorcea
spre mine din toate văile… Am
simţit, cu tot sufletul meu, că
truda mea de o viaţă nu a fost în
zadar! Atunci mi-am zis că tre-
buie să continui, să cânt, să caut
alte şi alte cântece frumoase de
pe plaiurile mele.

Rep: Ce a cântărit mai mult în
luarea deciziei de a vă în-
toarce din Bucureşti înapoi la
Bistriţa, dat fiind faptul că
acolo şansa de promovare era
mai mare?

C.A.A.: Viaţa! Voiam să fiu acasă,
voiam să fiu mai aproape de satul
meu, de părinţi. Atunci în 1975,
când am decis să revin acasă, la
Bistriţa, m-am gândit că şansele
vor fi egale deşi în Bucureşti
erau 1001 de posibilităţi de a fi şi
de a trăi în miezul activităţilor
artistice. Fiind o singură televiz-
iune şi un singur post de radio la
nivel naţional mă gândeam că o
să am aceleaşi şanse şi la Bistriţa.
Credeam atunci că redactorii
emisiunilor de folclor vor fi im-
parţiali şi nu mă vor uita, nu vor
intra în jungla care s-a format în
acest domeniu artistic. Pentru
mine lucrurile nu au mers însă
aşa cum mi-am închipuit şi cum
ar fi trebuit. Sistematic am fost
înlăturată fără să mi se spună
motivele. Este adevărat că nu am
insistat nici eu cât ar fi trebuit!
Nu ştiam, nu era în caracterul
meu să fiu scoasă afară pe uşă şi
să intru pe geam înapoi. 

Rep: Ce îl face pe un artist sa
depăşească pragul orgoliului
propriu şi să împartă şi altora
din talentul său?

C.A.A.: Întotdeauna mi-a făcut
plăcere să împart cu cei din jur
bucuriile şi satisfacţiile  mele
gândindu-mă că tot ceea ce se
întâmplă frumos mie trebuie să
împart cu cei din jurul meu. A
fost credinţa mea şi este şi acum!
Nu am fost niciodată secretoasă,
cum se întâmplă multor colegi
de breaslă care se duc pe tăcute

pe unde pot, vor să fie numai ei
în frunte, nu le face plăcere să
împartă bucuriile cu cei din jur.
Eu am fost mereu deschisă spre
tineri spre toţi colegii de cântec.
Pentru mine a fost o binefacere
că un copil de la ţară a ajuns în
Bucureşti, eleva profesoarei An-
gela Moldovan, de la care am în-
văţat arta cântului. De aceea
m-am dăruit celor care voiau să
înveţe să cânte, celor pe care i-
am simţit cu dragoste pentru fol-
clor. Iată, au trecut douăzeci de
ani de când  lucrez cu copii din
tot judeţul aici la Cercul Militar
Bistriţa.

Rep: Dacă destinul ar fi
putut fi schimbat, v-aţi fi
dorit să vă naşteţi într-o
altă zona a ţării sau a
lumii?

C.A.A.: Dacă aş trăi o mie de
vieţi, aş dori să mă nasc tot aici,
în Ocniţa, în Bistriţa Năsăud, în
România! Dacă aş vrea să schimb
ceva? Aş vrea să fiu iarăşi copilă
în satul meu, să urc pe uliţa
plină de noroi spre casa
părinţilor mei şi acolo, la căsuţa
de sub vii să mă aştepte tata în
pragul grajdului, iar mama cu o
“dărabă de mălai” şi cu zâm-
betele pe faţă…

Rep: În viaţă sunt multe lecţii
pe care aceasta ni le dă, apre-
ciaţi altfel viaţa după ce tre-
ceţi printr-un nenoroc? 

C.A.A.: Am avut foarte multe
încercări în viaţa mea. Dar parcă
ultima este cea mai grea… Încer-
cările ni le dă Dumnezeu pentru
a ne apropia de El. Trăiesc cu
speranţa, ba nu… sunt sigură, ab-
solut sigură că totul va fi bine…  

Rep: Aţi adunat multe cântece
din zona natală, ce pas urmă-

tor vede artistul că mai tre-
buie să îl facă?

C.A.A.: Încă nu am reuşit până
acum să realizez un CD cu obi-
ceiurile de nuntă din zona în care
m-am născut, din Câmpia Transil-
vană. Mai am multe doine şi balade
pe care trebuie să le înregistrez, să
le las tinerilor care vor voi să
urmeze calea cântecului popular.

Rep: Când se simte un solist
împlinit profesional?

C.A.A.: Probabil atunci când şi-
a împlinit visele când a realizat
tot ceea ce şi-a propus! Ceea ce
nu este cazul meu! Cred că aş fi
putut realiza mai multe. 

Rep: Privind în urmă care este
cel mai amar regret?

C.A.A.: Să nu spunem regret. Aş
fi vrut să am copii, aş fi avut
acum nepoţi deja. Aş fi fost mai
mulţumită sufleteşte dacă spe-
cialiştii şi-ar fi îndreptat mai

mult atenţia spre mine, spre
munca mea, să mă aprecieze
corect şi, implicit, să fie alături
de mine, să tragem împreună la
plug pe acest minunat ogor al
cântecului popular, al tradiţiilor
populare româneşti.  

Rep: Un gând pentru cititori.
C.A.A.: Spectatorii mureşeni au
avut întotdeauna un loc aparte
în sufletul meu! Îi asigur de
toată dragostea şi consideraţia
mea şi le mulţumesc pentru
dragostea cu care m-au înconju-
rat. Ei au fost mereu specialiştii
cei mai calificaţi care au apreciat
munca mea. Le doresc tuturor, şi
ţie Mihai, multă, multă sănătate!
Mai înainte m-ai întrebat ce  re-
grete mai am! Am regretul că nu
mai vin, ca altădată, lunar de
două ori să cânt în faţa unei săli
arhipline în Tîrgu Mureş la
Teatrul Naţional.

“Dacă aş trăi o mie de vieţi, aş dori să mă nasc
tot aici, în Ocniţa, în Bistriţa Năsăud”

Am�avut�foarte�
multe�încercări�în�
viaţa�mea.�Dar�
parcă�ultima�este�
cea�mai�grea…�
Încercările�ni�le�
dă�Dumnezeu�
pentru�a�ne�
apropia�de�El.�
Sunt�sigură,�
absolut�sigură�
că�totul�va�fi�bine…
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Campaniile Chevrolet din trimestrul 2
s-au bucurat de un foarte mare succes
şi lucrul acesta l-au demonstrat vân-
zarile, acestea crescând în al doilea
trimestru al anului cu 74% faţă de
trimestrul 1 al anului 2009. 
Campaniile Chevrolet din trimestrul 2
s-au bucurat de un foarte mare succes şi

lucrul acesta l-au demonstrat vânzările,
acestea crescând în al doilea trimestru al
anului cu 74% faţă de trimestrul 1.
Pentru a continua succesul înregistrat,
Chevrolet vine şi în trimestrul 3 cu
oferte deosebit de avantajoase, pentru
multe din modele având cea mai bună
ofertă din segment.

Chevrolet Spark este disponibil cu o re-
ducere de 17% până la 30 septembrie în
limita stocului. 
La doar 5.782 Euro cu TVA şi prima de
casare incluse, Spark vine cu cea mai
bună ofertă cu aer condiţionat de pe piaţă.
Modelul este echipat cu aer condiţionat,
airbag şofer, geamuri electrice faţă, ser-
vodirecţie şi închidere centralizată. 

Chevrolet Aveo Sedan este disponibil
acum cu o reducere de până la 25.8%
doar până la 31 iulie 2009. Aveo Sedan
echipat cu ABS, radio CD cu MP3, gea-
muri electrice faţă, airbag şofer este
disponibil acum de la doar 5.581 Euro
cu TVA şi prima de casare incluse.
Versiunea full options Aveo Sedan oferă
o echipare de neegalat la doar 7.969 Euro
cu TVA şi prima de casare: aer
condiţionat automat, jante aliaj uşor
15x6J, volan şi schimbător de viteze
piele, geamuri electrice faţă şi spate,
computer de bord, airbag şofer şi
pasager, airbaguri laterale, comenzi
audio pe volan, radio CD cu MP3 şi 6
boxe, cotieră sofer, faruri de ceaţă...
Chevrolet Aveo 3 si 5 uşi acum cu redu -
ceri de pana la 24.5% până la 31 iulie
2009. Noul Aveo echipat cu aer
condiţionat, ABS, radio CD cu MP3, gea-
muri electrice faţă, închidere centra -
lizată, servodirecţie, radio-CD cu MP3,
volan ajustabil pe înălţime la doar 7.397
Euro cu TVA şi prima de casare incluse. 

Chevrolet Lacetti 4 uşi, 5 uşi şi SW sunt
disponibile cu o reducere de până la
39% până la 31 august. Lacetti 5 uşi,
echipat standard cu aer condiţionat,
ABS, radio CD cu MP3, dublu airbag,
închidere centralizată cu telecomandă
şi alarmă, geamuri electrice faţă.
coloană de direcţie reglabilă pe înălţime
la doar 8.150 Euro cu TVA şi prima de
casare incluse. Versiunea Chevrolet
Lacetti WTCC Street Edition are o re-
ducere de până la 28,55% valabilă până
la 31 august 2009. Echipare de invidiat,
design sportiv şi preţuri începând de la
9.946 Euro cu TVA inclus.

Chevrolet Summer Edition 2009: oferte
excepţionale pentru Chevrolet Epica şi
Chevrolet Captiva, într-un stoc limitat
până la 31 august 2009. 

SUV-ul Chevrolet Captiva Diesel este
disponibil începând de la 17.353 Euro cu
TVA inclus sau de la doar 16.453 Euro cu
TVA şi prima de casare incluse. Echipările
standard Captiva sunt generoase: ABS, 6
airbaguri, aer condiţionat, jante din aliaj
uşor, geamuri electrice faţă-spate, oglinzi
reglabile şi rabatabile electric, control in-
fotainment pe volan, radio CD cu MP3,
închidere centralizată cu telecomandă. 
Chevrolet Epica este disponibil începând
de la doar 12.325 Euro cu TVA inclus
sau de la doar 11.425 Euro cu TVA şi
prima de casare incluse. Echipările stan-

dard sunt numeroase: ABS, 6 airbaguri,
aer condiţionat, cruise control, jante din
aliaj uşor, volan din piele, comandă
audio pe volan, radio CD cu MP3, gea-
muri electrice faţă-spate, oglinzi elec-
trice, faruri ceaţă.

Noul Chevrolet Cruze este lansat cu o
echipare premium în standard la un
preţ surprinzător: aer condiţionat, 6
airbaguri, ABS+EBD, ESC+TCS, gea-
muri electrice faţă, oglinzi electrice cu
încălzire, radio-CD cu MP3, închidere
centralizată şi multe alte echipări stan-
dard la doar 12.408 Euro cu TVA inclus
sau la numai 11.508 Euro cu TVA şi
prima de casare incluse. Oferta este vala -
bilă pentru pre-comenzile preluate până
la 30 septembrie 2009. 
Noul Chevrolet Cruze este acum
disponibil şi pentru un test-drive
convingător.
Mai multe informatii despre Chevrolet
Cruze se pot gasi la adresa de internet
http://www.ro.chevrolet-cruze.eu/ sau
pe www.chevrolet.ro

Chevrolet împreună cu BRD Finance şi
GMAC Financial Services lansează în
această perioadă un produs promoţional
de finanţare în RON: dobânda fixă în
RON de 9.5% (DAE: 16.65%), avans
minim de 20%, perioada de creditare 6-
84 luni. 

ÎNCHIRIEZ 

apartament cu o cameră în cartierul
Unirii la tineri căsătoriţi, două fete sau
doi băieţi, birou de firmă. Imediat ocu-
pabil. Telefon 0365/803.139

VÂND

casă în roşu în Livezeni, 120 mp+ 60
mp garaj, cu teren de 516 mp. Preţ ne-
gociabil 70.000 euro.
Tel. 0746.296.140

VÂND

teren ultracentral cu imobil în
Tg.Mureş, suprafaţa totală 1500 mp.
Zona Continental, poliţie, intrare din
str. Călăraşilor. Preţ negociabil.
Tel. 0745.773.723.

VÂND

urgent apartament cu 2 camere, cu
îmbunătăţiri, Bd. Pandurilor.
Tel.0746.524.458, 0729.988.838.

VÂND

casă ţărănească în comuna Livezeni, 31
ari plus anexe gospodăreşti. Preţ
150.000 euro. 
Tel. 0765.192.707

VÂND

casă în comuna Bogata. Casa are 3
camere, bucătărie, baie, pivniţă, garaj
şi curte. Preţ atractiv. 

Tel.: 0744.275.807
VÂND 

casă în comuna Bogata sau schimb cu
apartament cu 2 camere în Luduş.
Casa are 3 camere, bucătărie, cămară,
baie, garaj şi grădină. Preţ convenabil.
Tel.: 0744.275.807

VÂND

casă de vacanţă în Topliţa.
Tel: 0365-809.935

VÂND

apartament cu 2 camere în Luduş, Bd.
1 Decembrie 1918, central.
Tel.: 0744.660064

SCHIMB

garsonieră confort I, de stat, cu aparta-
ment cu 2 camere, tot de stat.
Tel.0723.080.984.

VÂND

congelator, calculator, aparat masaj pi-
cioare cu 3 viteze, cu bule de apă, preţ
254 lei.  Te.: 0745.099.578.

VÂND

casă cu etaj pe str. Rodnei din Tg.
Mureş. Suprafaţa totală 435 mp, living,
bucătărie, 2 băi, 5 camere, 2 pivniţe,
curte şi garaj.  Posibilitate mansardă.
Preţ 310.000 euro. Tel. 0745.773.723.
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Berbec
Aţi clarificat mai multe
probleme de familie, reu-

şind să readuceţi buna-înţelegere şi
armonia în propriul cămin. Acum,
puteţi să faceţi planuri împreună,
deoarece ştiţi că veţi gândi şi acţiona
la unison. Câteva ore petrecute în
singurătate vă fac să înţelegeţi care
sunt priorităţile dumneavoastră.

Taur
Câteva drumuri la scurtă

distanţă vă vor ajuta să rezolvaţi o
serie de probleme care se afla în
aşteptare de mai mult timp. Reuşiţi
să vă faceţi înţeles de toţi cei cu care
intraţi în contact şi, prin urmare,
aceştia nu vă creează nici un fel de
probleme.

Gemeni
n această săptămână daţi
dovadă de ingeniozitate la

locul de muncă. Indiferent ce trebuie
să faceţi, găsiţi soluţii originale, care
vă uşurează munca şi vă ajută să ter-
minaţi treaba înainte de a apuca să
vă plictisiţi.

Rac
După ce aţi pendulat mai

mult timp, neştiind ce variantă să
alegeţi în legătură cu planurile pen-
tru perioada următoare de timp, în
această săptămână dobândiţi clarviz-
iunea necesară pentru a face alegerea
cea mai potrivită.

Leu
În această săptămână, intu-

iţia dumneavoastră funcţionează
foarte bine şi vă ajută în mai multe
ocazii să descoperiţi exact ceea ce
cunoscuţii dumneavoastră încearcă
din răsputeri să ascundă..

Fecioară
Vă înţelegeţi foarte bine cu

prietenii şi tot ceea ce faceţi împreună
în această săptămână are succes. Dacă
vă propuneţi să rezolvaţi o treabă se-
rioasă, vă descurcaţi de minune. Apar
mici tachinări reciproce în relaţia
dumneavoastră de cuplu. 

Balanţă
Planurile dumneavoastră de

ascensiune socială încep să capete con-
tur. Ca de obicei, discuţiile cele mai im-
portante nu au loc într-un cadru
oficial, ci fie la o terasă, în faţa unei
cafele, fie cu ocazia unui eveniment
monden de tipul unei aniversări. 

Scorpion
În această săptămână

puneţi mare accent pe îndeplinirea
propriilor dumneavoastră dorinţe.
Renunţaţi la a face pe seriosul şi, în
majoritatea timpului, nu faceţi
decât ceea ce aveţi chef.    

Săgetător
Dacă vă concentraţi, veţi găsi
câteva modalităţi neaşteptate

de a face rost de bani. Şansa se as-
cunde la vedere, chiar sub nasul dum-
neavoastră. În week-end, veţi petrece
cea mai mare parte a timpului alături
de partenerul dumneavoastră de
viaţă. 

Capricorn
Aveţi o imagine foarte clară
asupra relaţiei dumneavoas-

tră de cuplu şi vă daţi seama exact în
ce etapă sunteţi şi ce trebuie să faceţi
în continuare. Rămâne să vorbiţi şi cu
partenerul dumneavoastră de viaţă,
pentru a vedea dacă a ajuns la aceleaşi
concluzii ca şi dumneavoastră.. 

Vărsător
În această săptămână veţi fi
pus de mai multe ori în

postura de a-i ajuta pe cei din jur.
Reuşiţi să le rezolvaţi problemele,
dar în acelaşi timp îi criticaţi pentru
că nu sunt în stare să se descurce
singuri şi aveţi grijă să le scoateţi în
evidenţă exact punctele slabe..

Peşti
Această săptămână este prop-

ice unei aventuri romantice cu o per-
soană pe care abia acum o cunoaşteţi.
Fierbinţeala zilelor de vară îşi spune
cuvântul şi impulsionează disponibil-
itatea dumneavoastră pentru o relaţie
de scurtă durată.
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Bibliotecă românească
la Nurnberg
Românii din Nurnberg vor avea la sfârşitul
anului posibilitatea să lectureze cărţi în limba
română. Pentru a dota această nouă
bibliotecă, mureşenii sunt aşteptaţi să
acă donaţii de cărţi la Biblioteca Judeţeană
din Târgu Mureş.

Fekete Zsuzsánna

Dacă mureşenii se pot bucura de o bibliotecă
judeţeană cu aproximativ un milion de volu -
me, nu toţi sunt la fel de norocoşi. Cei
40.000 de români care trăiesc în oraşul
Nurnberg din Germania visează numai să
ţină în mână unul dintre volumele de poezii
ale lui Eminescu, sau cartea copilăriei lui
Creangă. 

“Există numeroase în vârstă, plecate de aici
cărora le-ar face plăcere să citească poveşti
nepoţilor, poveşti citite în limba română”,
spune directorul Bibliotecii Judeţene Mureş,
Liliana Moldovan. Biblioteca Judeţeană în
colaborare cu Platforma Culturală Aşii
Români din Nurnberg au făcut primul pas
pentru îndeplinirea acestui vis. Cele două in-
stituţii au încheiat un contract de colaborare
pentru realizarea bibliotecii româneşti „Ion
Minulescu”. Acum este rândul mureşenilor
să contribuie la promovarea culturii române

pe meleaguri europene. “Biblioteca
Judeţeană, în numele românilor care trăiesc
în Germania vă adresează un apel să veniţi
la bibliotecă, să aduceţi cărţi, în vederea con-
stituirii unei biblioteci româneşti la Nurn-
berg”, îndeamnă directorul Bibliotecii. 
Donaţii se pot face în fiecare zi între orele 8
şi 20 la sediul Bibliotecii judeţene din Târgu
Mureş. Iniţiatorii speră că prin bunăvoinţa
oamenilor şi a  editurilor se vor aduna măcar
1.000 de volume. 


